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Krizis Europoje labiau paaštrės, bet karo nebus
Priė^demokratinj bloką stiprinamas totalitariniu valstybių blokas

teisingumo: ministers

8. PAULYJE f

Si? savaite i São Paulo at 
vyki iš Rio de Janeiro Teisiu 
gurno ministefis Francisco de 
Campos. Siame estade ministe 
ris išbus kėlias dienas vieno 
bit i ui io fazendoje prie Campi 
nas.

KIEK ATVYKO SIAIS .ME-

Sukilimas Ispanijoje kariuomenės 
===== dalyse.

■ ' —.Nužudytas Ispanijos policijos viršininkas - ■ - — '

ISPANUOS KARIUOMENE RUGSĖJO MEN. BUS ISS- MILITARINE MISIJA I 
BRUZDA. ; ; > PRESTAS DANCIGAS , MASKVA.

TAIS SVETIMŠALIU BRA- i 
ZI^IJQN.

p' , Brazilijos Imigracijos de­
partamento paskelbtomis, žinio 
mis i {Brazilija nuo sausio ,iki 
bii’želio mėnesio šiais pietais 
atvyko svetimšalių .per v Rio 

uosi? 7.407 kaip emigrantai ir 
;6.601 turistas, per Santos uos 
tų įvažiavo Brazilijon 6.406 
ikmigrantai ’ir 2.963 turistai.
er kitus uostus ir sausumo 

«celių i Važiavo 958 emigrantai 
ir 49U turistų. Viso per šių 
metu pirma pusmeti i Brazilija 
atvyko £3.772 svetimšaliai ii 
kurių T4.768 emigrantai ir 
9.064 turistai.

Sušaudytas jezovas.
Havos pranešimu, Sovietų 

Bus?o;e pasmerktas mirti ir 
sušaudytas buvęs vidaus rei­
kalų komisaras Ježovas. Ježo- 
va8 buvo paskirtas komisaru 
po Jegodos, kuris taip pat , 
sušaudytas daug anksčiau. ;

ČEKU AVIATORIAI TAR- ' 
NAUS PRANCŪZU KA­
RIUOMENE JE f Į. ' ( 1

742 tekų karininkai avia­
toriai, pabėgę Lenkijon, kreipė 

•si'i Prancūzijos vyriausybe 
kad juos priimtų tarnauti pran 
euzų kariuomenėje. Visi šitie 
jaunuoliai, kurie neturi dar po 
30 metų amžiaus, laivu atgaben 
(ti i Prancūziją.

ISPANIJOS TVIRTOVES 
PRANCŪZU PASIE- , ; . 
NYJE. Į |-

> Ispanija pradėjo statyti 
tvirtoves Prancūzijos pasieny 
je. Prancūzija tuo susirupinusi.,

NAUJAS S. PAUTO ARKI-į 
į VYSKUPAS. ; :

Naujas São Paulo arkivys 
kūpąs paskirtas d. José Gaspar 
de AfTonseca e Silva, vietoje 
mii’uslo pereitais metais. f '

ČEKAI BĖGA I LENKIJA
i ( Šiomis dvynomis 'iš čeki’ 
jos pabėgo Lenkijon 50 čekų, 

> kurie kreipėsi i Lenkijos vy- 
viausybe, kad jų netremtu ir 
duotų leidimų apsigyventi Len 
kljoft

, Iš Prancūzijos pranešama 
kad ' Ispanijoje neramu. Dai­
giausia bruzda Kariuomene.. ; 
Bilbau mieste įvyko karinome 
nės dalių sukilimas kuris nu­
malšintas ir kaltininkai, grei 
bausiu sušaudyti: Ispanijoje”' 
didelis trukumas maisto.' Prie 
kariuomenės neramumų priside 
d p ii’ civiliai gyventojai, ku­
rie reikalauja duonos. Naujai 
Ispanijos vyriausybei yra labai 
sunku, nes neramumų banga 
ir nepasitenkinimas jaučiamas 
visoje šatyje. Tai vis sukelto 
naminio akro pasėkos, kurios 
negreitai* išnyks is? Ispanijos. 
Oficialiomis iš Ispanijos žini­
omis, šiomis dienomis tapo nu 
šautas vyriausias Ispanijos po 
licljos viršininkas Isaac Ga­
baldon. Ji nušovė senosios vy 
riausybės šalininkai ir paskut 
šium su *iuo atentatu, daug 
žžmnoių areštuota. t

! Taigi, Ispanijos atstaty­
mas, kaip matosi, labai sun­
kiai vystysis. í

DEMOBILIZUOJA ARMIJA

; Iki rugpiučio mėn. vidu­
rio bus paleista iš karo tarny 
bos 50.000 Ispanijos, kareivių. 
Gen. Franko paliks tiktai 
250.000 žmonių armiją. k >

NEPAVYKO, SUSISIEKTI 
SU MARSU. j .

( f Liepos 27 d. astronomai 
sekė planetų Marsų ir bandė 
čiau astronomų pastangos ta 
susisiekti su tuo dangaus kūnų 
kur sakoma esanti gyvybe, 
pavyko. Marsas vis dėl to 
lieka paslaptingas ir kelia daug 
susidomėjimo musų planetos 
'žemės mokslininkams. į tf ‘;

OILEJE NENUSTOJA ZE-; 
ME DREBĖJUSI. į

; Cileje labai dažnai pasi­
kartoja žemes drebėjimas. Pe 
raitos savaitės pabaigoje vėl 
jaučiamas kaikuriuose vietose 
stiprus žemės drebėjimas.

<■ MASKVA. Sovietų vy- 

nausyoė atėmė 69- asmenims 
ordenus, kurie gave už atsižy­
mėjimus, bet pasirodė, kad jie 
ordenų neverti

Italijos politiniuose sluoks 
niuose kalbama, kad Europoje 
politinis krizis darosi aštresnis 
nors ir nerodo didesnių pasek 
miš tačiau jisai, krizis, paa4- 
trsė dar labiau ir apie rugsė 
jo raėn. pasieks aukščiausia 
laipsni. Dancigo klausimas pa 
liktas porai mėnesių, kol Vo- 
kileiiijos- kariulorafcnėp^us* gaili» 
tinai mobilizuotai nr paruosta,* 
.vokiečiai mėgins vienokiu bei 
kitokiu budu Dancigo) Mausimų 
išspręsti taip, kad jis butų pri 
jungtas prie Vokietijos. Rug­
sėjo men. esį Europoje pade 
tis bus labai ’ įtemptu, lygiai 
kaii) 1 c,įeitais metais buvo su 
Sudetų kraštu, taip panašiai ( 
bus ir su Dancigo klausimu. 
Esq Dancigo klausimas busiąs 
prijungtas prie Vokietijos dar 
kuris įvyksta kas metai ii- kur 
ja taip pat įeina i totalinių 
susirenka visa Hitlerio nactš 
ka armija, Nors padėtis bus 
labai įtempta, bet karo dėl to 
nebusiu Taip galvoja dabar 
italai. Bet ar šiaip ar taip, 
aštrėjančio Europoje krizio ita 
lai labai nerimsta, sako Havos 
korespondentas. Jie esq įsitiki 
ne, kad vis dėl to Romos- 
Eerlyno ašis silpnesnė ir pa- 
ry«e įtraukti jon Ispaniją, Ru­
muniją ir Jugoslavija. Japoni- 
valątybių blokų ir turi mlbtari 
ne sqjunga su italais ir vokie 
čiais. .

. Rugpiučio 5 dienq iš Londo 
no išvyksta anglų ir prancūzu 
milltarinė misija i Maskvq. Vi 
sų trijų valstybių karo atstovai 
susirinkę Maskvoje aptars ga 
lutinai* sutarties pasirašymų, 
kuris turi būti įvykdytas grei 
tu laiku. Sovietų atstovus šia 
me pasitarime pats karo komi 
saras Vorosiiovas ir kiti aukšti 
kariškiai. A oi trijų valstybių 
derybos ėjo labai nesklandžiai 
ir tęsęsi ilgai, Vokietija ir Ita 
lija jau buvo pradėjusios net 
tyčjotis u- mane, kad iŠ to 
nieko neišeiki^. Tačiau kaip 
jau susitaria visais klausimais, 
nustebo ir Hitleris su Musso- 
linfu. Hitleris turėjo net eks 
tra posėdi su užsienių reikalu 
ministeriu Ribentropu, kaip 
sužinojo, jog demokratinis blo 
kas susitarė ir belieka pasirašy 
ti trijų valstybių gynimosi sy 
jeiigų. Europa tini du blokus. 
Katras iš ju stipresnis, nežinia

LENKIJOJE MOBILIZUOJA­

MI SPESCTALISTAI

i Lenkijoje sui*ašynėjami vi 
sų sričių specialistai, kurie ki 
Jus karui, bus pašaukti tarny­
bon. j

PADIDĖJA ELGETŲ. -

J Ispanioje didesniuose mies 
tuose dabar pilna elgėtų ir ka 
ro invalidų. Vyriausybė imasi 
visokių priemonių, kad jiems 
padėjus, bet visų patenkinti ne 
geli, dėl to daug jų elgetauja.

RESPUBLIKOS PREZIDEN ;

TAS I MATTO GROSSO

' Brazilijos respublikos pre 
zidOntas, kaip praneša oficia 
lios žinios, dar ši mėnesi a plan 
kys Malto Grosso ir Goyas e.s 
tad us.

SUORGANIZAVO NAUJA
VYRIAUSYBE ( (

Generolas Franko suorga 
nizavo naujų Ispanijos vyriau 
sybe. Kai kurie kariškiai labai 
nepatenkinti kalkiniais minsite 
rials. ■

GRIZO GOES MONTEIRO

Rugpiučio 4 dieną, 4 vai. 
gri>'o Brazilijos generalinio šta 
bo viršininkas ir visa militari 
nė misija iš Siaurės Amerikos.

KNUTUI HAMSUNUI 80 
METU. * ■

- ' Pasauliniam rašytojui Anų 
tui Hamsanui suėjo, lygiai 80 
metų amžiaus. Ta proga Hitle­
ris prisiuntė jam sveikinimo 
telegrama. Hainsimas gyvena 
Norvergijoje.

LONDONAS. Rugpiučio 4 

dienų Anglijos parlamentas bai 
gė sesija ir išsiskirstė atostogų 
Rtidėni bus nauji rinkimai

KONCENTRACIJOS STOVY­
KLA ŽYDAMS.

Iš Dancigo prar.o am a, 
kad* Vokieti jo jo at’daryia kon­
centracijos stovykla žydams. 
Stovykloje dabar člii’ba apie 
100 darbininkų ir stoto bara­
kus.

DIDELES LIŪTYS SIAURĖS 
BRAZILIJOJE

Iš Recife pranešama, kąd 
Pernambuco estade, šiaurės 
Brazilijoje, didelės liūtys, ko 
kių niekas neatmena. Up£s pat 
vyno, tiltai nunešti ir Šiaip 
daug nuostoliu padaryta.

QUIPO DE LLANO NEVYKS 
ARGENTINON.

Buvo rašyta, kad susitai­
kius generolams Queipo do 
Llano ir Frankui, pirmasis su 
tiko vykti Argentinon atsto­
vauti Ispaniją. Let vėliausios 
žinios iš Ispanijos sako, kad 
Ispanijos atstovu paskirtas no 
gen. Queipo de Llano, o pąties 
gen. Franko brolis Nicola I’ran 
co.

NUKRITO LĖKTUVAS t .

' Peru lakūnai vadovaujami 
pulk. Canga, iš Peru sklido i 
Italiją, Roma, Skrendant per 
Afriką, Prancūzijos Morro ką, 
lėktuvas sugedo ir užsidegė. 
Nelaimėje žuvo pulk. Cangai jr 
;r mekanikas. Radiotelcgra- 
grafistas sunkiai sužeistas.

TERORIZMAS SYRIJOJE

Syrija yra Prancūzijos pro 
lektorate Syrai veda kovą už 
išsilaisvinimą. Šioji kova daro 
si aštresne. Syrai už savo i?si 
laisvinimą naudoja teroristinius 
aktus. Šiomis dienomis Damas 
ca mieste areštuoti keli tero­
ristai, kurie, norėjo nužudyti 
Syrjjos Tarybos pirmininką|fir 
Ritus aukštus valdininkus. ; i

—MEKSIKA, Šiomis die 

nomis i 'Meksika pracuzų lai­
vu atvyko 1.700 Ispanijos pal)Q 
gelių. Jie visi buvo nuoširdžiai 
priimiti ir ispanams pubėgeJ 
ams pagerbti buvo surengtos 
vaišes. ,

REIKALINGA DARBININKU

į Reikalinga darbininkų; 
karpinieirų, kalviu h- kt. prie 
konkielo armado. Darbas nuo 
7 iki 17 vai. ir nuo( Í8 ilu 
24 vai. Tartis 18 vai. Casa 
Verde, Ruu João Rudge, 74; 
Braz, Rua Visconde de Parna 
Iiyba, 3223; Lapa Run Anasta- 
264; Ipiranga, Rua Limo Cou­
tinho, 1401; Villa Zelínn, Rua 
Zòsl N, 58. □ , , (
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Dancigo klausimas-Euro-™TOTIKHAZIit - 
pos politikos centre

j Bėgamasis Momentas
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Kaip prisitaikysime prie naujo įstatymo
Susitvarkius Aido redakci 

jai dėl laikraščio leidinio ir pra 
dėjus laikrašti leisti ”• didesni 
ir dažnesni, užklupo mus, o 
taip ir visus svetimšalius, na u 
jas šio krašto parėdymas; vi­
si svetimšalių laikraščiai turi 
persiregistruoti Teisingumo ir 
Vidaus ir reikalų Ministerijoje 
ii' laikraščius leisti dviem kai 
boru - lietuvių ir portugalu.

Naujas valdžios p iredy- 
nfas, kaip jau skaitytojams ži 
noma, m klupo mus pačioje dar 
bo pradžioje. Laikraščiui rink 
ii įsigyta mašina, įtaisytos nau 
jos raidžių formos, padaryti ki 
ii laikraščio pagerinimai, kad 
laikraštis išeitų didesnis, gra 
žesnis ir dažnesnis. Žodžių, bu 
vo jau nugalėtos visos kliut.s 
Ir buvo manoma padaryti dide 
le pažauga lietuviškoje spausdo 
jc. Ir štai, taip netikėtai nau­
jas valdžios parėdymas, naujos 
taisyklės, nauji reikalavimai

iš svetimšalių spaudos. Aišku 
visiems, kad privaionie jų pri 
silaikyfi ir iš naujo vėl persi­
tvarkyti. Dėl to laikinai vėl 
sustabdėme laikraščio leidimą 
viduryje savaitės. Nes pagal 
naują parėdymą, laikraštis turi 
porsiregistruolį ministerijoje, 
kitaip jisai negali egzistuoti ir 
negali, (kiti ne tik du kartus, 
bot ir vieną kartą savaitėje. 
Laikraščio leidėjai registracijos 
registracijos dokumentus pa­
siuntė i R io d e Janeiro ir lau 
kia autorizacijos. Kol ji bus 
gauta, laikraštis eis vieną kar 
tą savaitėje. , [

Mes manome, kad musų 
skaitytojai supras reikalą ii- 
liks kantrus, kol laikraštis gaus 
naują leidimą pagal naujus rei 
kalavimus. Visiems turi būti su 
plasta, kad tas i vyko no dėl 
laikraščio leidėjų, o dėl vald­
žios naujų parėdymu. ,

Brazilijos Konsulas Lietuvai

Jau kuris laikas kai lenkų 
spauda apsčiai rašo apie Dan­
cigo pasiruošimus kažkokiam 
žygiui. Iš visokių pranešimų ma 
tyti, kad' i 'Dancigą nuolat va­
žiuoja iš‘ Rytprūsių daug jaunu, 
sveikų vyru. Savanoriu korpu 
so nariai gausėja. Jiems šutai 

.pinti'yra rezervuotos visos 
Dancigo pradžios mokyklos, o 
dieną ir naktį dar skubini stato 
mi 2'4 barakai. Dancigo Įmonės, 
esą, gavusios užsakymų d ar y 
Ii pontonų, o du tiltai guli, 
kol bus išakyta juos statyti per 
Nogatą, Vyslos atšaka, kuri da 
bar yra Dancigo ir Rytprūsių 
siena. Tiltų vieta laikoma pas 
lapįyje. Dancigo sandėliai esą 
užversti karo medžiagos, amu 
nicijos ir dujokaukių S A ir 
SS vyrai kasdien darą 
pratimus Dancigo lygumose, 
Išvada is? to visi lenkų poli­
tikai daro vieną ir aiškia: Dan 
eigas ruošiasi kažkokiam žy­
giui. Kas bus tas žygis, visiems 
jiems, žinoma, tegali kilti vie 
nas spėjimas, vienas atsaky­
mas. O Dancigo nacionalsocia 
lįstų sluoksniuose, pareikšta 
nedviprasmiškai: ,Dancige ren 
giamasi visokiems galimu­
mams, jų tarpe) ir gynimuisi 
prieš galimą užpuolimą iš Len­
kijos pusės’. ,i > •

Vienas Dancigo laiki'aštis 
parašė: ,Dancigo grįžimas prie 
Vokietijos yra nutartas. Datą 
nustatys fiureris’. i

K*ą dėl Dancigo darys Vo­
kietija, tuo tarpu nėra žinoma. 
Buvo žinių, kad i Dancigą at 
vyksiąs pats Hitleris, račiau 
kuomet jis atvyks ir ar tikrai 
atvyks.

Prancūzų spauda nurodo, 
kad Vokietija Dancigo pilie­
čiais paversianti reicho pilie­
čiais. Jei šitai butų igyvendin 
ta, 'tai aplinkiniu keliu praves­
tas anšliusas ir Tautų sąjunga 
negalėtų net protestuoti. Šiaip 
jau Vokietijoj sakoma, kad 
Dancigo klausimas esąs ati­
dėtas dvėjetai mėnesių.

■ Vokiečių spaudos veikla 
prieš Angliją ir Lenkiją tęsia 
mą. Vokietijoj tikimasi Danei 
ge sudaryti įvykusius ' aktus, 
kurie grižimią1 j reichą padarytų 
neišvengiamą. | .

Savaime suprantama, kad 
šitokie vokiečių pasiruošimai 
Dancige sukelia didžiausi neri 
mą Lenkijoje- Lenkijos komi 
saras Dancige ChoJackis iteik 
siąs Dancigo senatui notą dėl 
nesilaikymo laisvojo miesto 
statuto. Tai galis būti net sa 
votiškas lenkų ultimatumas. 
Lenkija ‘imsis veiklesnių prie 
monių, kai Dancigo karinis pa 
siruošiinas peržengs tam ti­
kras ribas. Lenkai dabar kaip 
tik dėl tų ribų aiškinasi su 
Londonu ir Paryžium. Prane­
šama, kad netoli Dancigo len 
kai esą sutraukė stiprią ka­
riuomene. Todėl esą galima,

miesteliu. Dabar čia isigalėjua 
lietuviams prekybininkams, 
mieštas sparčiai' perstatomu; \ 
dygsta gražus mūriniai namai 
Pirma toki murini namą prie! 
penkerius metus pastatė ii bu 
griautų buvusiu kunigaikščio 
dvaro rūmų plytų. Tuos Simne 
namas irstant nupirko Bivai- 
nis, kuris po 200 metų murinės 
statybos pertraukos pastato *. 
mūrinius namus, o po jo sekė 
ir kt. Dabar jau beveik visas 
miestelio centras yra pasta­
tytas iš mūrinių namu. Šiemet 
taip pat statoma 4 mūriniai na 
mai, kurių savininkai yra lie 
tuviai. | , vij

SPAUDOS PONDO NAMAI | 
KAUNE.

f Šiomis dienomis ,Spaudos 
Fondas’ isikurė savo naujai 
pastatytuose rūmuose.,Spaudos 
Fondo’ rūmai pastatyti Vytau 
to prospekte, priešais autobu 
su stoti, ir yra vieni modernll 
siu rumu Kaune. ,Spaudos Fon 
kiaušių, didžiausiu ir gražiau* 
do’ rumai, palyginus su kitais 
Kaune esamais didesniais pas 
tatais, yra vieni erdviausią. ■ 
Pav. Prekybos ir Pramonės ra 
mai tupi apie 14 tukSt. kub. 
metrų, o ’Spaudos Fondo • m 
mų turis net 22 tuksi, kub. 
metrų, Rumu apačioje, pusnį < 
siuose sukrauta Lietuviškoji :

(Nukelta i 6*ta pusi.)
Aacl Brazilijos konsulatas 

bulu įsteigtas Lietuvoje žygiai 
buvo daromi gana senai, ro­
do;, prieš penkis metus jau 
luo reikalu pradėta klebinti 
ministerijos duris. Šiuo Reika 
lu daugiausia rūpinosi Pabal- 
tijos valstybių Bičiuliu S-ga 
kuri veikia S. I’auJo mieste. Ir 
pagaliau, konsulatas įsteigtas, 
paskirtas ir pirmasis konsulas 
p. Tavares, kuris greitu laiku 
įvažiuoja, i Lietuvą. ■ 
. j Brazilijos konsulato įstei­
gimas Lietuvoje turi nemažos 
reikšmės. Esant Brazilijos ats 
tovui Lietuvoje, bus užmogsti 
artimesni kultūriniai ir pieky 
biniai ryšiai.. Juk Lietuva gali 
daug ko parduoti Brazilijai ir 
daug ko pirkti visai be tarpi- 
pininkų iš Brazilijos. O tas svar 
bu ir Brazilijai ir Lietuvai. Kul 
turinis abieju šalių bendradar­
biavimas taip pat labili suar 
tins abu kraštus.

Brazilijos konsulato įsteigi 
mas Lietuvoje iš praktiškos pu 
sės taip pat ęeigiamas aaiyiías

Nor visai*mažai; bet vis cfėf 
lo rahoasr norinčių vazldotf f 
Brazilija 'Lietuvos Žmonių. Tki 
šiofer kiekvienas nori iltis va­
žiuoti Brazilijon, pri valė joj ; 
kreiplis i Brazilijos konsulatą, 
kad gavus vizą. Nes pagal nau 
jus imigracijos įstatymus, sve 
(imšalių įleidimas Brazilijon ati 
duotas pilnon konsulų žinion, 
Ir jeigu kas iš Lietuvos norė­
davo išvažiuoti Brazilijon, pri 
valėjo kreiptis ar Vokietijon, 
ar Prancužijon, ai' Lenkijon 
dėl vizos. Tas sudarydavo di­
delių sunkumu ir nepatogumu. 
No gi kiekvienas gali važiuoti 
£ kitą kraštą pas Brazilijos 
konsulą kad gavus vizą. Ta kliu 
tis daugeli sulaikydavo nuo 
imjigracijos Brazilijon, O 
atvažiuoti i Brazilija dar gali 
daug žmonių, nes nustatytos 
kvotos lietuviai nei pusės neiš 
semia. Dabar kaip bus Brazi­
lijos konsulas Kaune, šitas rei 
kalas daug palengvės ir, gali 
me tikėtis, turėsime daugiau 
emigrantų iš Lietuvos. : ..

C Dancigo teritorijos naciol 
sbcialistų partijos vadas Ferste 
ris, kalbėdamas per manifesta 
cija Dancigo nacionalsocialistų
dienos proga, tarp kikto, pa­
reiškė: „Dancigas nori grįžti 
tuojame.: mes grįšime prie Vo 
kieLijos. Vienas fiurerio žodis 
prie Vokietijos. Ir mes konsta 
pas mus yra tūkstanti kartu 
svaresnis už viso pasaulio kar 
tu paimta karo triukšmą. Len 
kijos grasinimas Dancigo ne­
gąsdina. Dancigiejčiai yra pa­
siruošė visokiai aukai, kuriuos 
nuo jų firen's pareikalausias’.

Taigi, Dancigo nacionalso 
cialistai aiškiai pareiškia nori 
prisijungti prie Vokietijos.

kad jei vokiečiai paskelbia ! 
Dancigą prijungtą prie Vo­
kietijos, Hitlerio laikymosi ar 
kuria nors kita proga, lenkų
kariuomenė okupuoja miestą, 
turėdama višiską Vakarų vale 
tybių paramą.
• i Dėl Dancigo tarėsi ir Brau 
euzija su Anglija. Sutarta tarp 
dviejų valstybių 'formulė yra 
šitokia: jei Dancige bus palies 
ta gyvybiniai interesai, arba 
jei vokiečiai sulaužys esamą 
sutarti, Vakarų parama len 
kams yra tikra. Bet kas spręs 
kas yra gyvybinis interesas, 
dėl to gali būti dar aiškini­
mosi, ir vieningumo dar nėra.

Per vielą nutrenkė 3 mer­
ginas

Europoj padėtie jau 20 
nebuvo tokia bloga, kaip 

dabar

Birželio 27 d, prancbzii 
parlamentas ídeiskíreti vagarei 
atostogų. Ta proga minėto* 
ria pirmininkas Daladj* pada­
rė platesni pareižkimų dėl vy­
riausybės politikos ir dėl da­
bartinės padėties Europoje. Ji 
to pÂreiikimo pažymėtina: 
būtinas reikalas via< krašte 
ūkj ir vidaus politika derinti 
su kvaito apsigynimo reikalo. 
Ii to iieina, kad Prancôiiji 
linkusi j visakieriopą tldaw 
mobilizaciją kraito gynimui. 
Daladje taip pat griežtai pa- 
siaakė priei įvairią DŽBienlQ 
propagandą Prancūzijoje ir 
pabrėžė, kad tokios propagan­
dos skleidėjai busią griežtai 
baudžiami. Prancūzijos nžele*
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Apžvalga
1ST AT IMU AIŠKINTOJAI

Brazilijos vyriausybei iš­
leidus naują parėdymą dėl 
svetimšalių sfiaudos, kur "tai-p 
kitą ko iiasakyta, kad minis­
terija duos leidimą tiems sve 
/•inįšaliu laikraščiams egszistuo 
Ii, kurio laikysis naujos tvar­
kos - spaudius laikrašti dvie- 
jom kalbom - tai „Lietuvis”, 
k ižko cios baimės apimtas, pra 
dėjo šitą parėdymą ai‘kinti pa 
gal savo seną papratimą: gaz- 
dinli visus areštais ir kalėji­
mais. Tai. labai nerimtas dar­
bas. Įstatymą aiškinti iš atbu­
los pusės, reiškia, arba patys 
nosupraulu to, kas įstatyme pa 
sakytu, arba,, supranta, bet 
neprašomai įstatymą papildo. 
„Lietuvio” reduktoriui, matyt, 
suprantu i statymą, bet jie ji

dar papildo, ko valdžią leisdu 
ma įstatymą, visai nenumatė, 
nenumatė. . ;

Nei apie areštus, nei’ apie 
kalėjimus naujas įstatymas nie 
ko nesako, tai tik „Lietuvio” 
redaktorių išgalvojimas. Kas 
nesilaikys naujo įstatymo, t. y.

kas nepersiregistruo.s pagal 
naujus, reikalavimus, negalės 
leisti laikraščio. O be leidimo 
leisti laikraščio, aišku, niekas 
ir nemėgins.

„Lietuvis” aiškindamas is 
tatymą ir gazdindamasis kalė­
jimu, pats jo nesilaiko. Ištaty 
inc pasakyta, kad visas laikraš 
cio tekstas svetima kalba, turi 
būti išverstas i portugalų tfal 
6ą. O „Lietuvis” padarė prie 
šingai: portugališka tekstą iš 
verte lietuviškai, o lietuvi&o 
visai nevertė i portugalų kal­
bą.. i sssss
' ; Taigi, jei aiškinti dalyką 
reikia teisingai ii* to laikytis,

Iš Zeižrnarių miestelio id 
bažnyčios per a>ucirą ėjo trys 
mergaitės: Simonytė, Pilipony 
tė ir Kudrevičiutė, kurios už­
bėgo nuo lietaus pas gyvenanti 
prie vieškelio uikninka. Vieną 
jų stovėjo prie krosnies, ranak 
laikydamasi už ištiektos vielos 
drabužiams džiovinti, o kitos 
dvi stovėjo prie jos. Staiga per 
stoge qsanti plyšį įtrenkė žai­
bas ir, kažkokių budu pataikęs

SAUKIASI I NEDORĖLIUS.,

Dar anais geraisiais lai 
kais, kaip brazilai sako - „Do( 
tempo das vaccas gordas”, - 
„Lietuvis” musų tautiečius išei 
vius vadindavo „nedorėliais” 
ir kitokiais vardais. Dabar lai 
kas pasikėite, pinigai iš Lietu 
vos nebeplaukia taip lengvai, 
kaip buvo geraisiais laikais. 
Pasikeitė tonas ir „Lietuvio,, 
Dabar jisai kreipiajsli. i tuos „ne 
dofėlis’ jau kitu vardu ir vadi 
na juos: „brangus broliai, bičių 
liai’ ir panašiai, ir prado, kad 
tie, buvusieji „nedorėliai’, o 
dabar „brangus broliai auko­
tų „Lietuviui*, savo reisus.

, Vis dėl to Diaurus veido 
kraipymas, j - /

f vielą kurą viena ją kartu 
su kitomis dviem vietoje neg-y 
vai nutrenkė. Namui nei ki 
tiems jame buvusiems asme 
nims nepakenkė.

f Tą pat dieną Sti-šunų kai­
me. sudegino Miko Brazausko 
klėti, du tvartus ir nutrenkė 
tris karves. Bendrai padaryti 
daug nuostoliu: nugriauta tro 
besiu, išlaužyti medžiai, ledu 
sunaikinti pasėliai. Šioje, apy 
linkėję .^iais metais lijo su per 
kunija lik tris kartus, bet per 
tuos tris kartus nuekntėjo jau 
77' ūkininkai, ledai sunaikino 
127 ha pasėlių, nugriovė kelio 
liką trobesių, užmušė keletą 0 
gyvulių ir bendrai viso padarė 
per 30 tuks. Lt. nuostolių ,

nių politika, anot Daladje,M* 
si anti tokia: nekur nevengti 
taikaus susitarimo, bet k 
griežtai priešinti» užpaolikūi. 
Prancūzija sutinkanti bendra* 
darbiauti, bet esą svarbu, kad 
žinotų visi tarptautiniai poli­
tikos avantiūristai, jog Prie- 
cūzija bus nepalaužiama, jei 
reikės ginti savo kraštą Ir it- 
vo duotą pažadą. Kada emur* 
tas esąs pergalingas kurioje 
nors Europos dalyje, jie Bt* 
ii vengi amai atsigriąžjąs priei 
Vakarus.

Tais žodžiais Daladje atli* 
sako pirkti Praucūzijoe taiką 
nuolaidomis Europos rytuoaa* 
Europoj padėtis pasak,Daladje. 
jau 20 metų nebuvusi toki 
bloga kaip dabar.

VILLA BELLA ”1
Žemės sklypai išsimokėtinai nuo 45|000 j mė­

nesi be jnaių ir palūkanų Perduodame ir gatavus 
namus išsimokėtinai su labai mažu įnašu

Teirautis sekmadieniais: Praça Jaqultahy, 
2A (baras), Finalas bondės 32 — Villa Prudente 

Raštine: Largo da Misericórdia M.® 23 
2.° andar salė 216.

(Antigo N,° 2)
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KAIP SENOVĖJE ŽMONES MZDAVO ŽMO- 
’ NĖS, GYVENANANČIDS KITUOSE KRAŠTUOSE «

p • Daugelis senesniųjų lietu į Taip senovėj žmogaus įsi- ;
■ vių dar atsimena, kaip senes- vaizdavimu visas pasaulis
■ Diais laikais, ilgais, rudens, ir knibždėjo keistų keisčiausiu pa
■ žiemos vakarais, vieni kitiems
■ imdavo sekti pasakas apie lau- 
K mes, vaikščiojenčiūs numirė­
lius, smakus ir tt. Skaityt tuo- 
| met labai maža kas temokėda- 
v vo, knygos ir laikrašščio beveik 
I nebūdavo, tai ką veiksi ilgais,
■ vakarais. Todėl ir sekdavo pa- 
I «anas. Kuriu, nfieiai ’kiauseii 
Į ne L/K ma?i vaTkai, • oet mielai 
I pasiklausydavo ir suaugusie­

ji, ir net pasenusie'Ji žmonės. 
I 0 ypač miela uiulavo klausytis 
. tuomet, jei pasukas sekdavo 
|geras pasakorius, jei- jos buda- 
I vo įdomios—apie užkeiktas ka- 
I ralaites, apie baisius gyvulius, 
Ismakus, nepaprastus žmonės. 
K Klausydami tų pasakojimu 
I daugelis galvodavo, kad iš tie- 
Isą kuomet ’nors taip yra buvę, 
į kad iš tiesų kur tai ūži miš­

ką, už kalnu, už joru gyvena 
karalaitės, kurias užkeikė bai-

Isus raganiai, kad itur tai gi-; 
tliose giriose gyvena laumės, 
[kad kur tai urvuose gyvena 
smakai, kurie inintu žmonėmis 
ir tt. Ir kaip gi netikėsi vi­
sokiais smakais, jei net šv.

■Jurgis vieną toki baisų smaką 
nužudė. Apie tai aiškiausiai yra 
parašyta šventųjų gyvenimuo­
se: kažkokioj tai šaly 'buvęs 

'baisus smakas, kuriam kasmet 
'suryti turėdavo but i' paskirta 
jauna mergaitė i Mergaites smu 
kui suryti skirdavo burtų ke­
liu. Ir vieną kartą burtas kri­
tes jaunai kai*alaltei, kuri ir 
turėjusi atitekti smakui. Ka­
ralaitė jau buvusi atėjusi, kad ] 
jį surytų smakas. Bet pro ša- i 
Ii jojęs šv- Jurgis pamatė be- i 
verkiančia karalaite. Jis sto- i 
jes kovon su smaku ir ji nu- ’ 
[hides, tuo išvaduodamas nuo i 
mirties ne tik karalaite, bet j 
ir daugeli kitų jaunu margai- j 
čią, kurios butu turėjusios ki- ' 
tais metais lėkti smakui. Taip s 
rašoma apie Šv. Jurgi. Tai kur ; 
.čianetikėti, kad pasauly tikrai 
yra smakų, kurio ryja žmonės. I

Siaurianmos dvarininku pri

LIETUVOS NAUJIENOS
(ELTOS PRANEŠIMAI)

.............................. .. ............ .. ............... . .....jįĮfe .. ......-. ........ . ........ ....

i daru: laumių, raganų, užkeiktu 
■ vėlių, baisiu siaubunu ir tt.

. Pagaliau senesniais lai- 
. kais, kai musų žemė dar visis- 
. kai menkai tebuvo ištirta, žmo 

nės manydavo, kad ir patys 
žmonės ne visuose kraštuose 
yra vienodi, kad kažin kur tai 
toli esama kraštų, kuriuose gy­
vena nepaprastai keisti žmo­
nės. Atsiminkime, kokias iš 
tiesų menkas žinias apie musu 
žeme tetarė jo ąenovės tautos. 
Sakysim, egiptiečiai artimiau 
buvo pažine lik savo Egiptą, 
o apie kitus kraštus turėjo 
labai mažai' žinių. Babilonie­
čiams buvo žinoma Mažoji Azi­
ja, Persija, Eigiptąs, dar vie­
nas kitus artimesnis kraštas, 
o kas yra toliau — supratimo 
neturėjo. Menkas žinias apie 
žeme teturėjo ir graikai. To­
dėl nereikia stebėtis, kad apie 
tofimesniuosius kraštus tose 
tautose buvo pasakojami fantas 
tiškiausi dalykai: juk niekas 
anuose kraštuose nebuvo buvęs 
niekas jų nebuvo mates, tai to 
def netikėti, kad ten gyvena 
kažin kokie tikrai keisti pada­
rai, nepanašus i žmonės. ;

I į Vienas kitas drąsesnis 
žmogus kartais nuvykdavo i 
tolimesnius kraštus. Parvykęs 
papasakodavo ką mates, ką gir-» 
dėjęs. 'Neretai atsirasdavo ne­
va keliautojų, kurie, norėdami, 
labiau savo kelionėmis nuste­
binti klausytojus, pripasakoda­
vo nebūtų dalyku. Tai kaip čia 
netikėti, jei apie tai, štai, pa­
sakoja žmogus, kuris pats yra 
mates. O jei' kas fantastiškų 
dalykų ir nepripasakodavo, tai 
jo pasakojimai, pasiekė šimtą 
sias ausis, Dūdavo taip „iš­
gražinami," kad likdavo nebe­
panašus 1 pirmyktši pasakojimą. 
Taigi, įvairiais budais tautos 
susikūrė pasakojimų apie nepa 
prastus kituose kraštuose gy­
venusius žmones, kuriais šven 
tai tikėdavo. Bus daugiau

Nuo 1927 metų, kaip tik 
iautininkai paėmė 1 Lietuvos 
valdžią, i s avo rankas, Lietuvos 
dvarininkams buvo suteiktos 
buvo teteiktos ivaifios privi­
legijos. I Lietuvos dvarininkus 
buvo rkeipiama daugiau dėme­
sio, negu i valstiečius, kurie 
sukuiė Lietuvos nepriklausomy 
be. Ką Lietuvos demokratinė 
žmonių rinkta valdžia buvo nu­
savinusi iš dvarininkų, tai tau­
tininkų valdžia Įvairiais budais 
pradėjo atsiskaitynėti su dva­
rininkais, jiems mokėti atly­
ginimus už nusavintus iš jų glo 
bos valdžios miškus. Be to, bu 
vo sustabdyta žemės reforma ir 
dvarininkams palikta dvarai, 
neva (kultūringiems ūkiams. O 
kurių dvarininku dvarai buvo 
nusavinti, tai tiems padidino 
normas ir, be to, jiems ,J5no- 
mayo" dvarus, kad galėtų lai 
kyti už dyką ženlės. Dvarinin­
kai už pirmos rūšies žeme nuo 
inos mokėdavo valdžiai tik 15 
litų už hektarą! Tokia nuoma 
buvo įrašoma sutartim “Bet 
daugelis dvarininkų ir tu ke­
lių litu už dvarus nemokėdavo 
nes žinojo, kad jų niekas neiš- 
r&kalaus, nes valdžia jų, ponu 
dvarininkų, Būdavo paiduoda-

mi tik valstiečių ūkiai iš var­
žytinių kurio negalėdavo ap­
mokėti valdižkų mo'kėstiu. c

t Taigi, dėl šitų, neva kulturi 
nių ulku, daug dvaru buvo pa 
likta neparceliuotų. Dabar Lie 
tu v os žemes reformos vaidyba 
jau kitaip pradėjo žiūrėti i tuos, 
dvarus ir nutarė baigti su tais 
dvarininkais, kurio naudojosi 
privilegijomis Lietuvos valstie 
čių sąskaitom Visi dvarai, 
riuos tautininkų valdžia buvo 
palikusi dvarininkams „kultū­
riniams ūkiams", bus išparce­
liuoti bežemiams ir mažažemi 
ums. Bus išdalinta apie 47 to­
kie dvarai.

. Šių metu birželio mėnesio 
iš Lietuvos ilvežtu Įvairių ga­
minių už 18.379.000 Lt. o iŠ 
užsienio Įvežta įvairių prekių 
bei žaliavų už 18.401,000 Lt. 
Per visą šių metu pirmąjį pus­
meti musų prekybos balansas 
yra aktyvus, nes ii vežimas sic 
kia 107 mil. Lt. o Įvežimas 
mil. Lt.

NAUJU KELIU STATYBA
Kelių valdyba yra paren­

gusi Lietuvos plentų statybos 
didiji ir dešimtmečio planą. Pa 
gal didiji plentų statybos pla­
ną reikėtų pastatyti 2.800 km. 
naujų plentu. Šiuo metu vykdo 
mas dešimtmečio plentu sta­
tybos planas, sudarąs apie 700 
km. nauju plentu. Apskaičiuoja 
ma, .kad viso didžiojo plentų 
statybos plano ivykdimas kai­
nuos apie 80.000.000 Lt

SUSIDG&EJO LIETUVOS 
PLYTOMIS UŽ­
SIENIS.

( i Bitukų plytelių fabrikas 
Pelrašufiuose savo gaminiais 
sudomino ir 'kitų valstybių mi­
estu savivaldybės. Tuo reika­
lu vyksta susirašinėjimas (įėl 

“bitukų plytelių gaminimo už­
sieniui. Šiemet fabrikas pra­
plėštas. Iš užsienio jjergaoentos 
reikalingos mašinos ir' dabar 
ten bus galima didesni kieki 
OitukoÀ p rytelių, gaminti.

j Nedaugeliui lietuvių 
teke aplankyti tą brangią 
sai musų tautai vietą, kuri 
Vokietijoje, netoli Soldino apie 
1(T km. ii’ kur yra aplaistyta 
musų tautiečiu Dariaus ir Gi­
rėno krauju. Kiekvienam ten 
atsilankiusiam tuojau atgims­
ta tos pačios mintys, kuriomis 
feyvėno visa lietuvių tauta 1933 
m. liepos 17 d. Dabar ta vie­
ta yra aptverta cementine že­
ma tvora, pagal tvorele yra 
iš vidaus užsodinta mažais gy- 
vatv oriais. Yra ir geležžiniai 
vartukai, pro dairios galima pa 
tekti i vidų šios musu švento­
vės, kur yra pastatytas, paly­
ginti, kuklus paminklas. Lieptu 
vių studentu draugija Berly-, 
ne parėjusi sekmadieni, liepos 
1G d. suruošė ekskursija/ i Da-| 
riaus ir Girėno žuvimo vietą ir 
ten juos gražiai* pagerbė. Su 
šia 'ekskursija lietuvių kryžių 
pagerbti buvo nuvykęs Ame­
rikos lietuvis Tranauskaa. Ant 
paminklo uždėta gyvu gėlių 
puokštos, perrištas su draugijos 
užrašytu kaspinu. Ola jau buvo 
padėta gėlių Dotnuvos akademi 
ja baigusių mergaičių ekskur­
sijos. Susikaupimo minutė buvo 
baigta sugiedant tautos himną.

, Prijungus Klaipėdos kraTtą 
prie Vokietijos Klaipėdos krašt. 
te likosi daugelio Lietuvos pi­
liečių turtus: prekybos ir pra­
monės įmonės, indeliai bankuo 
se, šiaip Įvairus piniginiai rei­
kalavimai. To turto likimas 
yra vienas svarbiausiųjų Lie 
tuvos vyriausybės rūpesčių, 
Per ekonomines derybas su Vo 
kietija, Įvykusias gegužės mė­
nesi Berlyne, buvo susitarta 
Lietuvos piliečių ir juridiniu as * 
menų turto padėties Klaipėdos 
krašte sutvarkymo klausimu. 
Iš Vokietijos vyriausybės pu-* 
sės buvo pasižadėta leisti Lie- * 
tuvos piliečiams pagal jų nuo-, 
žiūrą arba toliau laisva itesti 
jų imoniu Veikimą Klaipėdos 
krašte arba jas parduoti ar 
likviduoti. Taip pat pagal ši su 
susitarimą Lietuvos piliečiai ga 
ii laisvai arba patys arba per 
per savo įgaliotinius toliau sa 
vo turtą Klaipėdos krašte vai 
Kdyti, arba ji parduoti. Lie-, 
tuvos piliečių Klaipėdos krašte . 
palikto turto likvidacija pri­
žiūrėti ir ją rūpintis. įvairiems 
dėl turto likvidacijos arba tur 
to vtiTdymo Klaipėdos krašte , 
kilusiems nesklandumams pa- . 
šalinti Ministrų Taryba guda-, 
rė Klaipėdos Reikalams Komi 
sija yra Ministro pirmininko 
žinioje. . , i

Pirmieji 1914 metų šūviai
' Pirmieji 1914 inetii karo 
šūviai buvo paleisti Serajevo 
mieste trijų serbu studentu i 
Austrijos sosto Įpėdini PranCiš 
ką Fernandą. i j

1 1914 metais sausio mėnesi 
Tolosos mieste, viename vieš­
butyje trys jaunu uoliai: vienas 
19 metų, antras 17 ir trečias 16 
metų amžiaus buvo paskirti nu 
žudyti Austrijos sosto įpėdini 
kaip vyriausias Austrijos ka­
riuomenės inspektorius, at-, 
vyks i Bosnija; i karo manfe- 
vrus. Atentatui diena buvo, 
paskirta 1914 m. birželio mėn. 
28 dieną. Manevrai prasidėjo, 
birželio 24 dieną, ir baigėsi 28 
dieną, kada i juos atvyko sos­
to įpėdinis. ;
, ( Po manievrų, Prančisltas 
Fernandas, iš miestuko Ilidjė, 
kuris buvo tik 14 km. nuo 
Serajevo, važiavo su savo žmo 
na apsuptas palydovais i Sera J 
jevą. Lydėjo trys automobiliai 
Aiitru automobiliu važiavo sos 
to įpėdinis ir jo žmoną. Auto­
mobiliai važiavo palengva, kad 
žmonės

tik kelis asmenine, sosto įpėdi­
nio palydovus. Automobiliai į 
sustoja. Minioje panikae. Ga-. 
brinovič išsitraukia iš kirfenės 

to.
galėtų matyti sosto tpėdiui. _ . ___
Žmonių minioje buvo ir 6 pa- nuodų ii* juos išgeria. Po 
siruoše atentatui jaunuoliui, ap- šoka i upe. Atentatas nepavy- 
siginklave revolveriais ir bom- kės. Minia isšisklaido. , * Po 

trumpos. pertraukos, eisena 
vėl tęsiama i miesto gubernatu 
rą. Eisena užsibaigė laimingai. 
Sosto Įpėdinis iškilmingai su-, 
sutiktas gubernatoriaus. Kaln 
bant gubernatoriui, Prančilkas 
Ferdinandas ji pertraukė parei 
kšdamas: „Aš pas jumis atvy 
kau kaip svečias, o jus mano 
sutinkante bombomis". Tačiau 
viskas baigėsi gerai. Teroris­
tai, po nepavykusio atentatu 
išsisklaidė ir kiekvienas galvoj ■ 
jo, kur dingti iš miesto. Vienas 
iš jų, studentas Princip, 19. me

(Nukelta | 6-ta pusi.)

bomis ir eilėje išsirikiavę. Sos 
to įpėdinio ir palydovų autumo 
Diliai iš lėto slenka gatve. Pra 
važiavo vieną jaunuoli su bom 
bomis. Nieko. Pirmasis neturė 
jo drąsos pavartoti ginklą, ar 
nebuvo tjnkamos progos. Pra­
važiuoja antrą. Tas pats. Ramu 
Visos minios akys i sosto įpė­
dinio automobilių nukreiptos. 
Automobilius prisiartina prie 
trečio jaunuolio serbo,, vardu 
Gabrinovič. Tas meta bombą 
po antruoju automobiliu, kuriuq 
važiavo sosto įpėdinis. Bomba 
sprogsta ir lengvai sužaidžia

Sudegė Šilalės ir Kulių 
miesteliai

t Gaisro nelaimė šiemet i štin Baruiskjų tvartu. Nuo tvartu 
ka jau trečia Lietuvos miesteli: užsidegė restoranas ir —•*“ 
per Velykas sudegė Tvėrait plėtėsi apimdama vis 
Birželio mn. pradžioje Utven- *.....................................
tis, o dabar Šilalė.
iM Šilalė rya Tauragės aps- j i duotojo uuvuai utou&u ug 
kntyje, apie 40 iklometrų nuo niagesių komanda su menkais 
apskrities miesto. Gaisras Si- -**1-*"———jx-x — 
Ulėje kilo birželio 28 d, "

ir Laukuvos ugniagėsiai. Atvy 
kus ugniagesiams ugnis Ouvo 
jau taip piaciaf apėmusi mies­
telio rajoną, kad ir sutelktine 
Ims jėgomis negalima buvo jos 
užgesinti Buvo mėginta gaisras 
lokalizuoti, bet ir tai buvo sun 
ku. . i
{ • Viso sudegė 28 gyvenami 
namai ii* 21 ūkiškas Irobėsys.
, Iš gaisro apimtų trobesiu 
kuriuose buvo ir nemaža krau 
tuvių, beveik nieko nepavyko 
išgelbėti. Gyventojai panikos a 
p imli, Išneštus daiktus» mėtė 
kur papuolė, taip daug jų sūdo 
gė gatvesė ar kitaip buvo su­
naikinta. i t j

Apskaičiuojama kad gaiš 
ro padaryti nuostoliai siekia 
per 300.000 litų. Sudegusiu tro 
bėsiu tik dalis buvo apdrausta. 
.Gaisro metu staiga mirė vie-nu luaKcoiii įkuuuHiua su niuuivuia „ , . ... . .

Ji* gesinimo Įrankiais nepajėgė su n* ^au^y^6 moteris, vie, 
ii ugnies jura kovoti, todėl buvo \ nuliam savininkė, kurie sudegė

, j Birželio 29 dieną nakties 
metu kilo gaisras ir Kujių mies 
teiyje, Kretingos apskrityje. ( 
, (Kuliuose gaisras kilo miea 
tolio centre ir kadangi trobė- 
siai mediniai, po sausros, tai, 
ugniai visai neatsparus, ir gaiš 
ras plėtėsi nepaprastu greitu 
mu. Kaip ugnis smarkiai plėn j 
tėsi jau galima spręsti iš to, 
kad per pirmą pusvalandi su*^ 
degė net 12 trobėsiu. , ? ( t 
I į Iš viso Kulių miestelyje 
ugnis sunaikino 20 namų ir , 
juose ouvusio įvairaus turto. 
Nuostolių apie 130-150 tūks­
tančių litu. Labai daug nukent ė 
jo ir tie gy vento jai, kurių butai 
nesudegė. Miesteli gesino Plun 
gės ugniagesių komanda 
kariuomenės ugniagesiai. Lai­
ko gaisro viena moteris užsi­
mušė krisdama su kibiru, o 
kita iššliaužė koją. į 
iškviesti Tauragės. Skaudvilės

ir
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MME. SEDEFA
Turėdama mokslo ir dau- 

ir daugelio metų patyrimo šio­
je srityje, siūlo savo patarna­
vimą. Neturite pasisekimų ir 
esate nelaimingas šeimoje ar 
komercijoje? Turite rėpėsčių? 
Norite sugražinti savo drau 
gysten atsiskyrusi asmenį 
Norite pašalinti bet kokį bloga 
Norite turėti geros kloties dar­
be? Turite kliūčių vodibose- 
Krelpkites į «MME. SEDEFA, 
kuri suteiks gerą, garantuotą 
r greitą patarimą. Rua La. 
vapės, 262, bondes ir omnibu. 
sai prie durų. Priėmimo vaft 
landos kasdien nuo 8 iki 2_ ( 
valandos. Sekmadieniais tai” 
pat. Aplankykite, kad įsitikinP 
tumot.

Konsultas 5$000 

Parduodamas namas 
Pardundamas narnai ir piečius 

7,50 alkeres, Paranapanemlojc. y, 
Tartis su Ahtanio Kapervas, 

Rua 24 de Maio 275 (Hotel Gerosa)

Yra išbandytas kaip geriau­
sias medikamentas, vaistas, nuo 
ligų: skilvio, kepenų, vidurių, 
galvos skaudėjimus, svaigulio 
irkitų ligų.

Gera sveikota?
Carminativo Plazuka

Parduodamas visose vaistinėse 
Sandelis: Bueno Cia. Rua Maria 

Candida, 187. S. Paulo
Rejkalingi atstovai į interiors

Pardudami baldai

Dėl skubaus išvažiavimo 
skubiai parduodàmi miegâmojo 
kambario visi baldai ir naujas 
dvirati vokiečių firmos. Viskas 
labai pigiai. Tairautis Olto, Rua 
Viskoude’de Inhomerim Nr.931

Juozas sukonis ieško sa 
vo brolį Petrą. Kas žino jo 
gyvenimą vietą, bei jo paties 
prašau atsiljopti šiuo adresu: 
J. Sukonis, . .Rua da^Moóca 

1221,8. Paulo.

LABOLATORIJA — MEDICINIŠKAS Iš- 
TYBIMAS

(Nugarakaulfo, smegenų, kraujo šlapumo ir išmatų) 
Tikras ir geras

Dr. A. KANDIA IR M. KOGANO

Rua Barão de Itapetinlnga 242, 3 aukštas.
Priėmimo valandos nuo 9 — 11 ir nuo 3—6. Sekmadieni 
nuo 10—12 vai. Tol. 4-0218. Kalbama rusiškai, lenkis 

kai ir vokiškai.

BRAZILIJOS LIETUVIO LAIKRAŠTIS YRA 
“Lietuvių Aidas Brazilijoj 
nes jis remiamas tik savų|skaitytojų. Jei£dar nesi 
“Aido” prenumeratorius, tuojaus stok į jų eiles

Lietuviai visur reikalaukite ir pirkite 
kavų DOM BOSCO. Tai gryna pirmos 

rūšies kava.

Sociedade TorrefaęSo de Café 
“Oom Bosco” Ltda

Rua daMoo'ca, 305-A Tai. 2-1123.

Dr. A. Jazara Snege
(Maskvos gydytojas 1914 m.)

Vidujiniu, veneriniu ir moterišku ligų specia­
listas, chirurgas.

Ligonius priima nuo 9 iki 12 ir nuo 3 iki 7 vai. vak. 
Ladeira Porto Gerai. 12, sales 4 ir 5, 

(Kampas rua Boa Vista ir 25 d e Março)
Gyvenamoji vieta ten pat 5 and ir Tel. 2-5068

Dr. S. Meitin
Diplomuotas Vokietijoj, Rygoj ir Rio de Janeiro.

*r nervll> reumatizmo ir nuomaro ligų upocia- 
Vl Rata Gonorėia — Sifilis. Gydamas kalnų saule- 
rPriima kasdieną nuo 2 iki 6 Vai. vak. Sus*- 
Ligonius t kalbama lietuviškai.

RuaBario op k^petininga, 139 1-mMMlkft >’«L 41 05

i;'j

CO

i

Moderniškas, greitas ir tikras gydymas skilvio 
kepenų specialisto

BE OPERACIJOS
Vidurių skausmai, skilvio išsiplėtimas, protinis nu­
silpnėjimas, sifilio ligos, skilvio uždegimas, rūgymas, 
skilvio votys, įvairės diegliai ir kitos ligos pagydo­
ma Bf OPERACIJOS. Įvairios Moterų ligos gy­
domos irgi BE OPERACIJOS, lik pu inžekeonšis.

Jei sergi, tai šiandien pat kreipkis pas

Medikas — Operatorius Santa Casa
Paėmimas nuo 11 iki 12 ir nuo 15 iki 19 vai. vak. 
tiyv. Vieta ir Konsultorija: Rua Si a Pinto, 444. 

(Bom Retiro). Tel. 5-4175 - S, Paulo.
PASTABA: Vyksta i namus bile v dą, dieną, naktį.

© Kur tik busi 
© neužmiršk "Aido*

Jis parduodamas;
Stotyje <Luz>, prie Cenlralinlc 

^3 Pašto durų ir kampo; Lirgo 
âb da Sė prie laikrodžio ir Vili 
© Prudente bondės sustojimo vir 
03 tos; Bom Retiro: Baužio krau* 
© tuvėje — rua Aymorefi Ir kam- 
w pas rua Carmo Cintra; Koiko- 

je—kampas J. PaulinoirSiln 
ÍÇ Pinto; V. Anastazijoj Kirilam1 

ko krautuvėje; V.Zelina:J.Bet* 
© noto krautuvėj — rua 3 N/l 
03 Jurgelevičiaus krautuvėj iri» 
JO bažnyčios; Mokoje - kini 
w pas rua da Moóca ífiv.Pim 
gg de Barros kioskoje. Vinos 

miesto dalyse pas platintojai 
ir Aido redakcijoj Rua 0 

Q nindė, 478 Stankevičiaus km 
tuvėj; Lapojo, kloakoj prie m 
ties.

Dr.ADOLPHOTAUBKIN
ADVOKATAS- - - - -

(Diplomuotas S. Paulo fakulteto)

Civilinės ir prekybinės bylos, kontraktai (ipotekos, že­
mės pirkimas bei pardavimas ir t t.) Skolų iareikalavimai 

ir visi kili juridiniai reikalai.
Raštinė: Rua Direita, 2, antras aukštas, Tel. 2-4214 

Atidaryta: nuo 9 iki 11 ir nuo 1 Iki & vai. vak 
KALBA LIETUVIŠKAI.

DR. A. CANDIA
Venerinės ligos:

TRIPERIS (Visose stadijose - astrus ir kroniekas., 
SIFILIS. Priėmimas nuo 9 — 12 ir nuo 3—7, 

Sekmadieniais nuo 10-12.
Rua Barão da Itapetinlnga, 242, 3 aukštas.
------- — Telefonas: 4-0218------

Kalba rusiškai, lenkiškai, vokiškai.

t 
§

SANTO ANDRĖ:

P. R. stoties kloakoj.

SANTOS:
R. Geležinkelio įloto 

kioskoje.. .
PASTABA: Jei kurioji 

nors S. Paulo miesto dtljji 
arba kuriam kitam nors mien 
nėra įsteigtos Aido pardivW 
stoties ir kur tik gyvena i 
dėsnis būrelis lietuvių, prand 
kite redakcijai, o redakcija 18 
pasirūpins. Aidas turi bE 
viiur pardavinėjamas, vi® 
platinamas, Nė vieno kop 
lio tenelteka, kur nebūty Aidi

s.

S. P.

I “Liet. AIDA Braz/ 
L—| PRENUMERATA 1Ž]

r kitus raginkite

----- PRISIEKUSIS VERTĖJAS -----

MIGUEL OCOUGNE
R. 15 DE NOVEMBRO, 193 sobreloja Tel. 2-6393.

S . PAULO
Daro vertimus ii visų kalbų ir paruošia visokius do­

kumentus, kaip antai: cart, profissional, carteira de 
identidade.

KALBAMA LIETUVIŠKAI.

BASTO GYDIM 
JOSE LEYKOW

Rua Silva Pinto 264 (snlii 
46) Bom Retiro, Atsiivolgitf 
mas j sunkų laiką nutarė flf 
mažinti kainas u? danty 0^ 
mą ant pusės kainos, kaip*® 
tai: ištraukti dantį be ekiu* 
mo 5$000; plomba cid* 
bro purceleno 8$000.

Kalbama lietuviškai, ru^ 
kai ir lenkiškai.

K a

S
)

DĖMESIO! Į 
pasistenkite pažinti I | 

LIETUVA I! 
KAZIO ŽEBRAUSKO I S

Kiekvienas

SIUVYKLĄ

£ \ (7 l| ^ia yra dideli pasirinkimas į vai- | 
l f ll| riaušių mouZiagų. Už darbą 
I 'Į — y garantuojame.

"1H jf i G Nl LiotuviU «iūvyklų yra daug, bet | 
- SIUVYKLA LIETUVA tik vieųa. |

Rua General Ozono Nr. 161. — S. PAULO

VOKIEČIŲ FOTOGRA­
FIJŲ IŠTAIGA

“BERNARDO 
įsteigta 18’90 miteli

Atlieka įvairius darbui 
fotografijų srity. Specif 
lybė padidinime, o t«P 
pat ir su dažais.

Darbas greitas aąfinin; 
gaa ir pigus. Vykite i 
namus fotografijų rswf 
lais. Dar iffotografljii

Ar • mid*
Rua Sà 

(senas, 103-a .
Telefoną^
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*» prie Ceníriiíiijd I 
.,,r kampo; Leg01 
ikrodžio ir Vili I 
įdės sustojimo nr į 
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Fuel. 5 LlETOViq AIDAB BRA ZU JOJ Nr. 32, 29—7—193g

Lietuviams Legalizacijos ir Registracijos dokumentus
parengia AIDO redakcija skubiai ir sąžiningai

Rua da Moóca 1721, TeL 2-1123

LIETUVIO PEtl ^IIJI I
Siuvykla Rūbas *
Si d v a m i rúbai sulyg naujausių Į 
madų, darbas atliekamas dlplo- j 
muoto ir su didele praktika siuvę- I 
jo. Darbą atlieku sąžiningai ir už jj I 
atsakau. Didelis pasirnkimae fvai- I 
riaušių medžiagų.

Galima kreiptis kasdiju iki 9 
vai. vak. taip pat ir sekmadieniais 

Atsakomasis siúvdjas

Jonas čiži na u s k a s .
67 - AVENIDA ZELINA - 67

VILLA ZELINA.

Žemės sklybas
Parduodamas lemčių pklypas 'Alto 

da Moóca (didžio 995 kv mcLr. Teirautis: 
Rua dos Gusmões, 478, Telefonas: 4-497(9, 
pas Virgílio.

Parduosiu arba nomuosfų 
.krautuve ant namo vertes 8:000$000 

Telriautis Rua Ruy Barbosa, 354 
(Bella Vista)

Petras Kislitis paieško Karolio Cibais 
l<io, kuris gyvcnás Porto .FcJiz, Kais šiuo, 
ieškomojo adresu, be jo palies prašau lą>t* 
BliLiepti: P, Kislius, Rua Jtla Mooca, 172L

Sklypas ir namas

Parduodamas žemes sklypais su i)uamu 
žemės plotas 7x48. Labai 'gei’ojc vietoje P ui 
Siqueiro Bueno N, 371 Agua Raza..

Nemokamas

S0 ___D KBBKBMB3B1

Ligonių aptirėjiinas kasdien nuo 7 iki 9 vai. vak.

Rua Jose Paulino Nr. 485, sobraloja, tel : 5-6307, 

Viri Lietuviškos Vaistinės 

“JOSÉ PAULINO” 
(Vaistinė su laikrodžiu priešais Light)

Ulltra violetiniai ir infra raudonieji spinduliai, Diatermija.

SIUVYKLA “ESTAN

itykite
as raginkite
FTI

AIDA BrazA 
NŪMERATA !»||

STASIO SUKTOS
gerai žinoma visiems lietuviams 
Rua da Conceição 79-A, Fone: 
4-1940 (prie pat stoties L u z )

atidarė naują skyrių •— antrą

siuvyklą, Braz rajone, prie s to-

õii| Norte ir Braz.

RUA DR. ALMEIDA LIMA, (9

TAD VISI IR SIUVASI RUSUS G A 

L e o;k O SIUVYKLOJE.

Siúva rflbus pagal naujausias madas iš 

įvairiausių medžiagų—vietinių ir užsieni 

Darbai pagal savo kokybe yra pigus, 

atliekamas sąžiningai, diplomuoto siú* 

vėjo Galeeko prižiūri m ag.

GiLECKO SIUVYKLA

RUA DUPDE CAXIAS, 25?
M 4-1®

CYDYTWM 
.EVKOffl
Pinto 264 (anlií 
tiro. Atsižvelgi 

1 laiką nutarė < 
as u! dantų fítt 
>s kainos, kaip*1 
i dantj be skau» 
; plomba cid* 
no 8$000. 
lietuviškai, ru># 
kai.

Ų FOTOGRA‘1 
IŠTAIGA

NARDO" 
i 18’90 meteb 

įvairius darbui 
t srity. Sped»' 
idinime, o taip 
dažais, 
greitas sąžinir j 
ligue. Vyksta I į 
ografijų reiki* j 
i fotografijoj 
r’ti

midi l

■ ... 447 į 
A Ū’° 1
ns^ '6- j

Daržai ir Ūkiai
Netoli stoties Carvalho de„Araujo suburbto Central do Brasil, par­
duodame geriausios f ėmės daržams ir nedidelėms tikis me. Žemė 
apaugusi mišku. Yra pakankamai vandens. Žemės kaina — tik 
300 — 400 reisų kvapratiois metras. Geri keliai ir arti esančios sto- 
ys duoda galimybės užvesti paukščių ūk|, verstis daržininkyste, kito- 
tkių^kultfirų.auginiinu ir įrengti poilsio namus.

Sklypai jnuo 10.000 metrų išsimokė) i m n i prųdedant nuo 50$000
Savininkas. Cia de Agr. Imigração e Colonização.
Pardavimų Raštinė: Rua São Bento 17, Tel. 2-4549, S. Paulo 

Sekmadieniais ir šfokiadieniait ištisa savaitę galima teirautis vietoje, 
krsutaveje^prieš Carvalho de Araujo stoti pas ANTONIO KRISIEN.

Traukiniai iš'stoties Norte išeina: 7,54; 9,05; 10,04; 11,10; 12,14; 
14,30.

Įregistruota nr. 45 iš 10-12-38 trečioje apyjinkije.

NETURI PINIGU? REIKIA GERO KOSTIUMO?

ad «nieko nelaukdamas kreipkis aiūvyklcn

Vilnius
Filiai:M a’t'r i z :

Rua da fVoo'ca, 3027||Pr. Julio Mesquita, 60 
Tel. 2-8854. Tel. 4-5OI5.

Kur pasisiųdinsi geriausios medžiages 

eilutę mokėdamas j mėnesi po 20$.

O taip pat čia gausi neperšlam- 

painą apsiaustą (capą) tokio­

mis pat. sąlygomis.

Dr. H. Schcchtmann
Santa Oasa Gydytojas

= Vidujiniu ligų specialistas
Bendra Klinika vaikams ir suaugusiems

Ultra - Violetiniai spinduliai

Ligonius priima nuo 8 iki 9 v. ryto ir nuo 2 iki 8 v. v.

Lietuviu Jaunimui

Nori., uni dėvėti gražiai pasiūtus riibus ir 
pigiau negu kitur tik pas Paulo AmbrozeviČius, 
kur darbas atliekamas sulig naujausių madų vy­
riškų ir moteriškų.

Lietuviai, išnaudokite laiką sekmadienis s ir 
vakarais. Užeikite ir įsitikinsite, nūs darbas atlie­
kamas neblogiau kaip São Paulo centre, bet daug 

pigiau.
Taip pat yra gražus pasirinkimas moderniškiausių medžigfr

PAULO AMBIROZEVICIUS
KUA. «S — V. - I
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i į Musų laikraščio „AidtT sus 
tiprinimui aukavo šie lietuviai: 
Jonas Steponavičius - 10$, Al­
fonsas Lukošiūnas - 2S, Dun- 
der - J-F, Ignas Peikaitis - B"$* 
Antanas Adaškevičius - 5t? Pra 
nas Sinkevičius, - 5-F, Alfonsas 
Paršiukas - 5F. Feliksas Jan­
kauskas - 1(J5»7

' Visiems Aido bičiuliams 
tariamo nuoširdžią padėką.

„Aido’ redakcija.

ZINUTĖS IS FRIGORIFIKO 
POSĖDIS.

' Rugpiučio G d., 15 vai. 
šaukiamas B D O Centro Ta 
rybos posėdis, Prašoma visų 
Tarybos atstovų dalyvauti, nes 
yra svarbių reikalu aptarti.

B L O Cntro Tarybos 
Pirmininkas

ZINUTE IS FRIGORIFICO 
PADANGES.

LIETUVIU AIDÀS BRAZILIJOJ Nr. 33,5—8—1039
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Šiuo laiku Frigorifico An­
glo skerdykloje dirba nuo 10 
iki 15 vai. i dieną. Darbo da­
bar labai daug, nes sezonas gy 
vulių mušimas. Nuo Rugsėjo 
mėn. sezonas pasibaigs ir tada 
sumažės darbas.

Prieš trejetą metų Frigori 
like vedė J. Vigelis su Leita- 
nyte. Po poros metų Vigelis iš 
vyko» i (Sūo Paulo. Liepos ;*39.

iiką ir pas savo uošviuąjpaKėle 
triukšmą, taip kad buvo reiak 
linga šaukti net policija. Per 
nakvojęs kalėjime Vigelis išva 
žiavo vėl S. Paulam

' LIEPOS 21 DIENA pasi­
mirė Kazio Glavecko maža du 
krytė. Visi Frigorif i kiečia i liu 
dėsio valandoje reiškia tėvans 
gilią užuojZauta, .

1 Šiuo laiku Ffigorifike siau 
čia adros epidemija. Vietos 
daktaro žiniomis, šiuo laiku čia 
serga apie pora šimtų vaiku.

kur prabuvo apie ketvert? mė 
nėšių, išsiėmė Brazilijos viz? 
ir, kaip turistas, atvyko Bra­
zilijon. Paragvajuje anot' Bu--' 
čiaus pasakojimo, gyvenimas Į 
gyvenimas nepalyginti daug ■ 
blogesni, negu Brazilijoje. Jei 
tenai ir nuklysta lietuvių, tai, 
stengiasi kuo greičiausia iSva 
žinoti vienon bei kiton valsty 
bėn. Pragyvenimas Paragvajų 
je kainuoja dienai 120 parag 
jiškų pezu, o uždirbti darbiniu 
kas tegali vos 70 pėzų. Taip 
kad 'neįmano tenai gyventi 
Lietuvių sutikti beveik negali 
ma. Iš Lietuvos tenai daugiausa 
yra rusų, kurie turi žemės ūkio 
kolonija „Baltik?,,. Svetimšalių 
suvaržymas ir tenai didelis.. .

fi-rsp.

Híih
Vietos Lietuvių GyvenimasOa

□□
D
OLiūDDnnDonoūCūnDDDūSūnDDd

o E D
□ 
□
B

□□□□□□□□□□UDaBBBOBBaaBBDD amu
BRAZILIJOS KONSULO 
PRIĖMIMAS.

i | Jau du kartu buvo rašyta 
spaudoje, kad rašant korespoo 
dencijas laikrašiučose, 'kores­
pondentai paduotų tikras žinias. 
Tačiau ne visi to laikosi. „Lie 
tuvis’ idėjo korespondenciją 
iš Frigorifjko /ingio po kurią 
korespondentas, pasirases J. 
Barietiškis, rašo: iš lietuviu 
daugiausia uždirba Jurgis Ben 
dora Uis, net po 2 F i vaivada 
ir, Lo to, jis esąs, vieno ma­
šinų skyriaus vedėjas. O Juo 
Lazauskas uždirbąs virš dvieju 
milreisų i (valandą.

, Jurgis Bendoraitis gauna 
2N200 i valandą ir yra mašinų 
mekaniku, o Juozas 
zauskas uždirba 1F100 ir yra 
šaldytuvu sniego valytojas.

; Toliau tas pats korespon 
dentas rašo, kad J. Raulickis 
dirba ne raųtinėje, o elektros 
skyriuje. Toliau Barietiškis ra 
§o, kad Janina Rauličkaite yra 
vienintėlė gimnazistė Frigori- 
fike ir ji atstovaujanti vietos 
lietuvius. ' ■

' Labai keista, kaip rašo 
Barietiškis. Atrodo, kad mer­
gaitė 12x-metų amžiaus atsto­
vauja visus Frigorifiko Anglo 
lietuvius. Ir be to, iš panašių 
korespondentų galima suprasti 
kad vielos lietuviai nei vienas 
nemoka, nei rašyti, nei skaityti 
O tuo tarpu čia yra ir gana 
gerai prasilavinusių ii- Lietu­
voje, lankiusių gimnazijas. -

Rugpiučio mėn. 2 dieną 
Lietuvos konsulate São Paulo, 
p. Konsulas surengė priėmimą 
pirmajam Brazilijos konsului 
Lietuvai. Priėmime dalyvavo 
nemažas būrelis brazilų svečiu 
žurnalistų, advokatu, valdiniu 
kų, kitu valstybių konsulu ii’ 
lietuvių laikraščiu redaktoriai. 
Pirmasis Brazilijos konsulas 
greitai išvyksta i Lietuvą, Lai 
visi linkėjo jam laimingos kelio 
nės ir geros kloties atstovau 
jaut Braziliją Lietuvos vals­
tybėje. Y

La

JUOZUI SATE AUSK UI

Lai/-Tamstos laišką gavome, 
kas surašytas gerai, užjaučia 
Tamstą, bet nieko negalime pa 
padėti, nei patarti, O laiško, 
taip pat negalime skelbti iai-

JONUI FETKULAI

atestatas iš Rio d e Janeiro 
to policijos prisiųstas, 
gali atsiimti „Aido,, 
joje. Taip pat išimti atvj’kimo 
liudijimai iš Santos uosto po­
licijos Jonui Daškevičiui, An­
tanui GTirskui.

uos
kuri 

redakci-

UŽEITI I REDAKCIJA

Prašoma užeiti i redakcija

, Aidečių "Šeima Frigorifike 
Ang'io linki savo mylimam lai 
la’aščiui „Aidui’ ir toliau žengti 
tvirtais žingsniais i geresne 
ateiti ir kad „Aidas’ pradėtu 
mus lankyti ne kas savaite, o ti iš miesto, nes lengvai jisai 

kasdien. ' f | i ' ! !l I FIS Sa^jo būti pastebėtas su gin
Visi Frigorifiko laúdietiai 

sveikina Aido leidėjus, redak 
torius bendradarbius, bičiulius 
ir skaitytojus.

Titnagėlis.

■ Kaip teko patirti 15 Bra 
ziiijos Lietuvių Organizacijų 
Centro Įgaliotinio p. M. Miką 
lonio, visi B D O Centro na 
riai Ffigorifike yra labai punk 
tualus su nario mokesčių, Tai

□

n

LANKĖSI REDAKCIJOJE 
KOLONISTAS.

Šiomis dienomis lankėsi 
j’eJakcljo.e ,AiJo’ skaitytojas 
Vladas Plaišiais, kolonistas iš 
Barão de Antonina kolonijos, 
užsipi enumeravo ,Aid$’ atliko 
savo reikalus mieste ir vėl iš­
vyko i kolonija.

registracijos reikalais: Vero­
nika Lingyte, Vaclovas Navic 
kas, Petras Minekvičius, Eini 
Ii ja Vosylius, Vaclovas Kinde 
j evíéius ir Jonas Jankauskas.

SUMAŽĖJO DARBAI

Rio do Janeiro darbų nie 
kuom oi; nestigdavo, nors dide

dirbtuvėlių, kaip stalių

tuviai visuomet gaudavo dar­
bo ir ne blogai uždirbdavo. 
Yra ir lietuviškų batu dirbtu 
vių, kur daugiausia išimtinai 
dirba lietuviai. Pastaruoju lai 
ku sumažėjo balų1 parėikalavi 
mas, tuo pačiu metu sumažėjo 
ir darbas. Batų dirbtuvių sa­
vininkai nusiskundžia, kad lai 
kas pablogejės. O sunkiausia 
žinoma yra dai’bininkams, ku 
rie nebegauna dirbti daugiau.

( Visur tos pačios bėdos. 
Sunkiausia, darbininko proble­
ma - duona. Jei darbas suma 
žėja, sumažėja ir duonos kąs­
nis. R. I

ATVYKO JS PARAGVAJAUS 
LIETUVIS. r

Pereitą savaite i São Pau 
lo atvyko iš Paragvajaus lietu 
vis Antanas Bučius, kuris ža­
da Brazilijoje a/psygiventi. A. 
Bučius negalėdamas išvažiuoti i 
^Braziliją, nuvyko i Paragvajų

Pirmieji 1914metų šūviai
(Tašą iš 3 6io pusi.)

tų amžiaus, užėjęs buvo i ka-| 
vine, kad apgalvojus, kur beg

klais, kuriuos tui’ėjo prie saves. 
Sosto įpėdinis ir žmona norėjo 
aplankyti sužaistus karininkus 
ir iš miesto valdybos rūmų, po 
visų ceremonijų, važiavo vie­
na gatve, bet tas paklydo ir 
isuko i kitą gatve. Kol klaida 
buvo pastebėta, reikėjo apsuk 
ti automobilių ir siauroje gat­
velėje sugaišti laiko. Tuo mo­
mentų priešais automobiliu atei 
na jaunuolis, kuris sėdėjo ka­
vinėje. Tai buvo studentas Prin 
ei p. Jis pažines sosto įpėdini 
Ferdinandą, nieko nelaukdamas 
isšitraukė revolveri ir visus

Nepaprasta Naujiena
âiu metų rugpinčio men. 5-ą dieną L.M.M.R. “RYTAS” rengia didelį, įdomų ir

° linksmą D 
B 
B □

a 
D Vieša Vakaro

LAIŠKAI REDAKCIJOJ;

Jonas Valiukėnas, Juosiąs 
Matelionis, Antanas Paršelis, 
Jonas Stacevičfus, Juozas fi- 
sakevicius, Kostas Gerumbajis 
kas, Stasė K'unigonė, Stefail 
ja Vaidotienė, Viktoras Bikos, 
Petronėlė Katilius, Jonas Ma- 
ciulaitis, Elžbieta PušinskalĮc, 
Pranas Tumonis, Jonas Jaute 
ris, Steponas Starkus, Vincas 
Bubnys, Antanas Bražionis^l 
Pranas Daunaravičius,- Marele 
Bliujienė, Kostas Geluinbaus 
.kas, Jonas Jasaitis, Jonas ¥o. 
sylius, Jozas Davidėnas, A 
Aleksandravičius, Mikas Mar- 
ciuonis, Povilas Petkevičiui 
Antanas Ivoška, Antanas ji 
činskonis, Zigmas Genys. An 
tanas Kukučionis, Juozas Dide­
lis, Pranas Vasiliauskas, Ana 
Povilonis, Juozas Sukonis, L 
Davidovicius, Kazys Sukaitia, 
Stasys Paulaskas, Juozas Na 
viekas, Vinmas JaskonlB, Ãâ 
Aiškiais. I i

SPaudos Fondo Namai Kaune
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i Franci&ką Fer 
įpėdinis ir jo 
sužaisti. J a u-

Šuvius paleido 
dinanclą. Sosto 
žmoną mirtinai 
nuo!is griebėsi nuodų, bet ne­
pavyko. Jis vietoje 
tas sveikas, Sosto 
žmona nugabenti i 
dybos rumus ir po 
iču abu mirė.

. Areštuota daugybė žmonių 
Bet kalt ų nesurasta apart vieno 
Princip. Jis atiduotas teismui 
ir nuteistas kaip nepilnametis 
visam amžiui kalėti.
; Tai buvo pirmieji 1914 
metų kuro šūviai. Po ju už me 
nėšio sugriaudė visa Europa 
didžiuoju pasauliniu karu, ku 
ris tesėsi keturies metus ir 
keturius mėnesius.

.buvo s ui m 
įpėdinis ir 
miesto vai 
kelių minu

a 
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□ □

Du namai ir žemės sklypas

n

n T«n
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Kuria įvyks senai daugumos LIETUVIŲ pageidaujomoj vietoj SÃO OAETANE 
bus suvaidinta — paįvairintą gražiomis dainomis, 5-kių veiksmų melodrama
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□ 
D 
D 
a 
a
□ 
a 
□

Labai skubiai ir lengvo­
mis sąlygomis parduodami du 
namai ant Parque Vilta Pru- 
dentie, vienas — Rua Olavio 
Bilac Nr. 42, antras — Rua O- 
raclo Nr. 12 ir žemės sklypas 
ant Parque Paulistano (São 
Miguel). Parduodamas dėl 
skubaus išvažiavimo. Teirautis 
dėl sąlygų ir apžiūrėti galima 
kasdien: Rua Oracio, 12, par­
que Villa Prudente. Klausti 
Juozas Meškis.

(Tašą iš 2-lro pusi. W 

enciklopedija, kuriuos vien iii 
šių čia yra per 10 tukstaniiu. 
Toliau eina popieriaus prefaij 
dirbtuvės, knygrišį a, spaudu 
ve, cinkografia, litografia pro 
kybos skyrius ir urmo sandėliai 
su kontora, direkcija, buhalteri 
ja, Lietuviškosios enciklopadl 1 
jos administracija. Rumuostį 1 
yra ii’ darbininkų biblioteka. 
Spaudos Fondas naujuose ruimu • 
ose įrengia dideli knygyną, i

KONSULATAS IESÉ0 
K1 Lietuvos Respublika tol 
sulatas São Paulo ieško: VI» 
dą ir Kaži JANKUS - JAMS 
VICIUS. kilusius iš Dainų 
tarų d v.) kaimo, Siauliu vai» 
ii’ apskričio.

, Kas žino minėtų asmenų 
gyvenamosios vietos adresu, 
malonėkite pranešti Lietuvos 

i Konsulatui, Rua Aureliano Cou 
tiulio 88, São Paulo, d

, . JRGIUI' RINjqEVÍÕIÍO i 
Rio d e Janeiro atvykimo liūdi 
jima iš Santos uosto policijom 
išimtas ir pasiustas. * it( .
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Carlorio Adalber­
to Netto

DUMINIkO TABNAUŠKO 
Rio Grande, Rio Grande do Sul 
estado, užsienio pasas pas nu* 
rodytą asmenį nesiranda.# Ji 
yra paėmęs prieš kelis metus 
tūlas asmuo. I i. : .

Kuri dėl nepaprasto įdomumo kiekvienam palieka neiádildòma įspūdį, nes ji 
parodo mums svetimus papročius, kur žmoniškumo jausmas yra svetimas, kur tėvas 
nepažįsta tėviškos meilės savo kūdikiui ir nežiūri, kaip savo duktorj išleisti už tinkamo 
jai vyro, bet parduoda tam, kas brangiau už ją moka.

Todėl niekas nepraleiskite progos pamatyti šį reto gražio veikalą ir pasilinksminti 
didžiojoj SÁO OAETANO salėj, kuri randasi rua PERELA Nr. 36.

Pradžia punktualiai 8 v v. Pabaiga 4 valandą ryto. Rengėjai

a 
L 
U 
a
□ 
a 
o

Registro de Títulos 
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Labai geromis sąlygomis 
parduodamas namas ir žemės 
sklypas ant Villa Zelina,: Av. 
Zelina N. 1W Sklypas kam­
pinis, turi 378 kv. metr. W 
galvės 52 mtr. Namas d$eją 
kambariu terašo viruvės ir san

0 delio. Galima irnuąmoį/T®1* 
rautis ten

e

t Jvoirių dokumento regis- 
racija: asmeoitkų, organizaoiju 
įstatų, kontraktų, valdymo, vi­

sokių liudijimų ir tt.
Largo do Tesouro N ° 2 

Tel.; 3-3013
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